Aufgabe 1983 4c: 3P

Durch die Seiten AB = ¢ = 8,75¢cm und BC = a = 7,32 cm sowie dem Winkel
£BAC = a =50, 2° sind zwei nichtkongruente Dreiecke gegeben.
Wieviel Prozent der Flache des groBeren Dreiecks nimmt die Flache des kleineren

Dreiecks ein?

Losung 1983 4c:

1. Berechnung des Winkels Vo

siny, _ sina Sinussatz im
c  a allgemeinen
_ gelben

siny, _sin50,2°  prejeck

8,75 7,32

siny, _0,7682835

8,75 7,32

>N72 - 0,1049567 |-8,75

8,75

siny, =0,9183717

v, = 66,69°

2. Berechnung_des Winkels 6:

R Dreieck BCC' ist
0=1, gleichschenklig, d.h. Basis-
winkel sind gleich grof3!

5 =66,69°

3. Berechnung_des Winkels v
v, =180° -5

v, = 180° - 66, 69°

v, =113,31°

lL




Losung 1983 4c:

4. Berechnung_des Winkels 131;

_ 0 . Winkelsumme im
B, =180" o -y, Teildreieck ABC

B, =180° - 50,2° —~113,31°
B, =16,49°

5. Berechnung_des Winkels BQ;
o+p,+p,+7, =180°

50,2° +16,49° + B, +66,69° =180°
133,38° +p, =180°

B, = 46,62°

6. Berechnung_des Winkels [5:
P=B;, +B,;

p=16,49°+ 46,62°
B=63,11°




Losung 1983 4c:

7. Berechnung_der Dreiecksfléche AABC.;

1 . .
A ==.a-c-sin Flachenformel
ABC 9 b allgemeines
1 Dreieck

A =3 7,32:8,75-5in63,11°

A =%-7,32-s,75-o,3919

A,.. =28,56cm?

8. Berechnung_der Dreiecksflache Anaci
Flachenformel

Ajc = 5 a-c-sinp, allgemeines
Dreieck

A = % .7,32.8,75-5in16, 49°

A = % .7,32.8,75.0,2838

A,z =9,09cm?

9. Berechnung_des prozentualen Flachenanteils:

Gw : 28,56
Ps:x
Pw:9,09
Gw -Ps =Pw
28,56-x=9,09 \:28,56
x=0,3182
¥ — 31,82
100
x =31,82%

Antwort: Das kleinere Dreieck ABC nimmt 31,82%
des griBeren Dreiecks ABC' ein.




